

«АНТИБИОТИК». Апологетика Свидетелей Иеговы



Дудник А.В.

Комментарий к 2 Иоанна 10,11

...«Кто приходит к вам и не приносит сего учения», т.е. того чистого Евангельского учения, которое вы в свое время приняли от Апостолов, - «того не принимайте в дом и не приветствуйте его; ибо приветствующий его участвует в злых делах его» (2Ин.10 ст.).

В наши дни, когда слишком много говорят о вежливости, многие обвинили бы ап. Иоанна в грубости, нетактичности и даже в отсутствии любви. А в сущности, совет Иоанна был вполне справедлив и уместен как для того времени, так и для наших дней. Одно дело говорить с мирским человеком, ищущим познания истины, и совсем другое дело состязаться с еретиком.

Кто такой еретик? Каков его характер и образ действий?

В послании к Титу ап. Павел пишет: "Глупых же состязаний и родословий, и споров и распрей о законе удаляйся, ибо они бесполезны и суетны. Еретика, после первого и второго вразумления, отвращайся, зная, что таковой развратился и грешит, будучи самоосужден" (Тит.3:9-11). Яснее не скажешь.

Во-первых, еретик — это человек, который «саморазвратился», не просто сбился с пути истины, но развратился сам в себе. И «грешит», т.е. не довольствуется тем, что сам развратился, извращая учение Господа Иисуса Христа и Его Апостолов, но делает все возможное, чтобы и других увлечь в свою ересь. Ересь поставила его в ряды противников Христовых; но ему и этого мало, он хочет и других увлечь в свою ересь.

Каков характер еретика? Он настойчив, нахальный, изворотливый, его из одного дома выгонят — он идет в другой, лжет бессовестно и называет это «святой ложью».

Разговор с такими людьми обязательно выльется в состязание, спор и распрю. А для чего христианину все это?

Переубедить еретика, отвратить его от заблуждения все равно вам не удастся, лукавый так развратил его ум и сердце, что если бы его изблещал даже Сам Христос во плоти, то и тогда он не отвратился бы от своей ереси.

Поначалу, когда мы не удостоверились, что это закоренелый еретик, можно провести с ним одну-две беседы для вразумления его, но когда убедились, что он не только держится своего лжеучения, но и старается ввести в заблуждение наших братьев и сестер, его без колебания следует объявить еретиком и закрыть перед ним двери всех домов наших братьев и сестер.

Твердо стоящих в вере он только увлечет в бесполезное состязание, а слабых в вере он может поколебать и увлечь в свое заблуждение. Поэтому лучше избегать таких словопрений.

...Предостерегая своих неутвержденных братьев и сестер, Апостол говорит: Первоначально преподанное вам Евангелие - верно, теперь же к вам приходят "люди, смущающие вас и желающие превратить благовествование Христово. Но если бы даже мы или Ангел с неба стал благовествовать вам не то, что мы благовествовали вам, да будет анафема. Как прежде мы сказали, *так* и теперь еще говорю: кто благовествует вам не то, что вы приняли, да будет анафема" (Гал.1:6-9).

Слово "анафема" означает "да будет отлучен"; с таким человеком не стоит вступать в разговоры, т.к. бесполезно и вредно это. Его не следует приветствовать, так как это значило бы оказывать ему братскую солидарность, а значит участвовать в злых делах его.

И если люди присвоили себе название пророка или чудотворца и, пользуясь этим громким титулом, стараются отвратить вас от истинного учения Христова, то не слушайте этих еретических обманщиков.

«Если восстанет среди тебя пророк, или сновидец, и представит тебе знамение или чудо, и сбудется то знамение или чудо, о котором он говорил тебе, и скажет притом: "пойдем вслед богов иных, которых ты не знаешь, и будем служить им", - то не слушай слов пророка сего, или сновидца сего» (Втор.13:1-3).

Диавол, автор всех еретических учений, может сделать пророками, сновидцами и даже чудотворцами многих людей из среды еретических учений, но уши детей Божиих должны быть закрыты для слов их.

Писание не учит, чтобы мы вступали в сними в словопрения, пытались переубедить, но говорит: не слушайте их!

Уши — двери к нашему сердцу. За этими «дверями» нужно внимательно следить, чтобы чрез них не проникло в наше сердце ничего противного чистому Евангелскому учению.

Представители еретических учений бывают так нахальны, что силою врываются в дома верующих с целью посеять свои еретические плевелы. Но вы не вступайте с ними ни в какие разговоры и не стесняйтесь выставить их из своего дома, отказывайтесь разговаривать с ними на улице, не давайте им говорить в молитвенном доме.

Не называйте этих еретиков братьями и сестрами, не приветствуйте их.

Ересь — заразная болезнь, а заразбольные должны быть изолированы от здорового общества.

Это указание ап. Иоанна должно быть применимо и в другом случае.

Есть люди, в которых «сливают все нечистоты», их сердце, как сливная яма воспринимает все недоброе, греховное, злобное. А так как из сердца исходят злые слова и злые помыслы (Мф.15:18-20), то куда эти люди не приходят, они все отравляют своим злоречием, всех осуждают, всех очерняют. Они никогда не приносят с собою учения Христова, оно им не по душе. Поэтому, что со злоречивым, что с еретиком беседа не может быть полезной. И двери наших сердец, и двери наших домов должны быть закрыты и для одних, и для других.

Братское общение хорошо и полезно, когда центром его является Христос; духовной пищей, нас насыщающей, является слово Божие; а силой, соединяющей нас вокруг Христа и Его Слова, является Дух Святой.

Будем же держаться указания указания слова Божия, и мы избежим многих духовных заболеваний».

(фрагмент книги «Соборные послания святого апостола Иоанна Богослова», стр. 407-410).

Херсон. 2006 г.